

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“ a vobis institutum ad catholicarum parvum proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általános katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak 1895. márc. 6-án

Előfizetési árak:

Egészévre 12 korona, félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.
Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton

Szerkesztőség: Jókai-utca 10.

Kiadóhivatal: DEBRECZENYI GYULA KÖNYVNYOMDÁJA (Iskola-utca 4. sz.)

Olvasóinkhoz!

Tekintettel nagymérvű elfoglaltságomra, a „Fejérmegyei Napló“ terhes felelős szerkesztői állásától a mai nappal megválok és azt eddig is legbuzgóbb-belmunkatársamnak, **BILKEI FERENCZ** urnak adom át. — A midőn ezt a „Fejérmegyei Napló“ m. tisztelt olvasó-közönségének szives tudomására hozom, elmulaszthatlan kötelességemnek tartom, hogy ugy anyagi, valamint szellemi támogatásukért ez uton is hálás köszönetemet kifejezzem, és magamat, valamint utódomat továbbra is nagyrabecsült jóindulatukba ajánljam.

Hazafias tisztelettel

CHAY ANTAL.

Katholikus egyletek.

Nem a magam ötlete, hogy irok rólok, a czímet sem én választottam, hanem egyik helybeli lapársunk, a mely nagyon szereti magát liberálisnak hirdetni.

Ha nem volnék benn a katolikusok mindenféle mozgalmában, ha nem érdeklődném a katolikus körök, egyletek, továbbá a keresztény jellegű szövetkezeti

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCZÁJA.

Egy eset a sok közül.

Bájosan szép reggel volt. Csillogó harmatepppekkel ölelkeztek a kacagó napsugarak. A kert virágai sietve tárták fel kelyheiket a pillangó hadnak. Csak egy rózsabimbó húzta össze fázósan szirmai s esdve kérte a körülötte levő lombot, hogy rejtse el őt sátorával. Nem hallgatott a szellő suttgó szavára, hidegen hagyta a napsugár perzselő csókja, nem hallotta a méhikék csábító zümmögését, nem látta a pillangók pompás tarka színű ruháját. A többi virágok körülötte irigykedve kérdezték: ugyan kit vár? hiszen nem is a legszebb, volt nálánál szebb is, van is, meg lesz is. És csodás dolgokat regéltek egymásnak egy-egy szép rózsáról, a kert büszkeségéről. S mi volt a sorsa? Csak a mi a többinek! Leszakították vagy elhervadt s lehullott szirmaikat a szellő temette.

Közeledő léptek zajára elhallgattak a virágok. A kertészlegény jött vigan fűtyörészve, az ollót csattogtatva kezében. A kis virágok ijedten húzódtak egymás mögé, elbujni igyekeztek a szem elől.

A kis rózsabimbó nagyot sóhajtvá, mondá: — szeretnék meghalni — s a szellő ijedten osont el mellőle, megmozgatva a kis bimbót. A kertész látva a felé hajló virágot, először is azt vágta le. Így került a szép bimbó csokorba, a csokor meg egy szép leány keblére.

mozgalmak iránt, ha nem tudnám a magam személyes tapasztalataiból, hogy mekkorát haladtunk a katolikus szellem ébresztésére, mondom, ha mindez távol állana is tőlem, elég volna elolvasnom a mi kazár lapjaink jeremiáit, hogy megismerjem: valóban megindult már az az áradat, a mely Magyarországnépeim szellemi világát meg fogja termékenyíteni és egy új kor hajnala dereng felénk.

Mint mikor a kutyának a farkára lépnek, úgy üvöltöttek fel valamennyien annak a kis könyvecskének megjelenésére, a melyet Gyürky Ödön adott ki, hogy beszámoljon a katolikus egyleti élet tevékenységéről.

„Valóságos szellemi háló készül, a mely megkapja, megfojtja a szabadság és felvilágosodás eszméit. Veszedelmes sötét aknamunka mértékjelzője e könyvecské. A neppárti korifeusok és a jezuita páterek zajtalanul, géatosan, de biztosan működnek. Nem kicsinyeljük ezt a veszedelmet. Lássuk be, hogy a katolikus reakció térfoglalásával szemben cselekedni kell és össze kell fogni az ország minden szabadlelki, minden felvilágosodott és valóban keresztény népének stb. stb.

Igy sipít a Magyar Szó. Nem szeretnék semmi egyebet tudni, csak azokat a szertartásokat, a melyeket ez a szerencsétlen fráter keresztelésekor kiállott.

Mert tagadhatatlanul szép volt Cseögrheő Ella. Szép nyulánk természetén megakadt a szem. Kékes fekete haja, hófehér finom arca és gyönyörű zöldes kék szeme feltűnő széppé tette őt. A ki belenézett ebbe a szempárba, az már rajba volt. A tenger titokzatos mélysége, angyali jóssággal és ördögi pajkossággal párosult benne. El is neveztek „tengerszeműnek”.

Az év utolsó napja volt. Csipős hideg idővel köszöntött be Sylvester s már reggel ott lengtek a kis piros zászlók minden utca sarkon, hirdelve, hogy a jégpálya nyitva van. — Ellának nagy kedve támadt a jégre menni, s mamája engedve kérésének, vigan siklott tova a tő befagyott tükörén.

Körülrjongott leány volt, de gyönyörűen is tudott korecsolyázni, sok anyá irigykedve volt kénytelen elismerni, hogy Ella itt is csak a legügyesebb és legszebb. De ah! Most megcsúszott és elesett volna, ha vezetője hirtelen meg nem kapja. Ella egy halk „jai”-jai visszanyerte az egyensúlyt, hanem Andor térdre esett és mintha nem is akart volna felkelni, úgy maradt egy perczig. „Szeretem — susogá — Ella, akar a feleségem lenni?” — Ellát ez a váratlan vallomás annyira zavarba hozta, hogy mintegy önkivületi állapotban egy halk „igen”-nel válaszolt. Kálmán Andor pedig megcsókolta a keztyűs kis kezét, egészen megfélekedve arról, hogy mások is láthatják. Pedig sokan látták is. Mint futó tűz terjedt el az ismerősök körében az eset, mindenki toldott hozzá egy kicsit. Egyik szerint a karját csókolta meg, másik szerint meg mind a ketten térdre estek,

Különben azt hiszem, ugy is elég világos ezekből a szavakból.

Tehát a keresztény Magyarország vörös posztó ezeknek a daliáknak, a kik egy századdal ezelőtt még ott a vereczkei szoros táján vonták didergő hátukra a nyulbőr kaczagányt. Tetszik nekik az új Magyarország, a melynek már a czímerét is megcsinálták, a koronát rája kereszt helyett a mogendovedet, a zsidók nemzeti czímerét. Nagyon természetes is. A földbirtoknak negyven perczente már zsidó kézen van. Legalább 30 perczent az ő kezükben lig-lóg. A falukon a legnagyobb ur a zsidó boltos, legalább is legtöbb pénze neki van. A pénz pedig beszél és csak a kutya ugat. A városokban az ő kegyelműktől függ a legtöbb polgár, a kereskedelem az ő kezükben van, az iparosok töllük függenek, a pénzintézeteket ő dirigálják, kitartott, megfizetett lapjaik az ő dicséretüket zengik, liberalizmus név alatt zsidó nemzetiségű eszmékkel hízalják a magyart, tehát mi-féle impertinencia most már az, ha vannak emberek, a kik még a keresztény eszmék fölécsztésére törekzenek, a kik azt a szunnyadó, azt a leigázott keresztény erőt cselekvésre, működésre bizgatják.

Ha Magyarország kilencszáz esz-

s a mint felkeltek, Andor a nyakát, vagy a haját csókolta meg. S az egész dolog annyiból állt, hogy a völégény megcsókolta menyasszonyának keztyűs kezét.

Csakhamar megtartották az eljegyzést. A szülők boldogok voltak, mert egyetlen gyermekük jövőjét biztosítva tudták. Andor gazdag gyáros volt, óriási vagyonnak ura. A völégény volt a legboldogabb. Néha ugyan gondolkodóba ejtette az Ella hidegsége, de később belenyugodott, látva, hogy mindenkihez ilyen hideg. Abban reménykedett, hogy az ő végtelen szerelme majd Ellát is megváltoztatja. Ella látva szülei örömet s völégénye őszinte ragaszkodását, hallgatott az ész szavára és szívét is igyekezett megnyerni az ügynek. Így lett a Kálmán Andor felesége.

Már a harmadik Sylvester este volt, a mit mint férj és feleség zavartalan nyugalomban töltöttek. Ella ölelben tartva piczi fiacskáját, dudolgot, mire a gyermek elszunnyadt. Gondolatai most a multba tévedtek, a boldons leányálmok közé, midőn egy szép szőke fiu mindennapi rózsasokra oly boldoggá tette. — Majd hirtelen történt eljegyzésére gondolt, az akaratlanul, mintegy végtetszerűen kimondott igenre. Hosszas küzdelmére, hogy férje nagy szeretetét viszonozni tudja. Soká ült így gondolataiba mélyedve, míg férje lépteit hallva, mint a tetten ért gyermek felngrott, s szivdobogva sietett az ajtó felé.

Egy magas, szőke férfi állt előtte, tengerészkapitányi uniformisban. Ella csak nézte, majd szeinei férjére tévedtek, s barátság-

Mai lapunk 4 oldal.

tendón keresztül nem lett volna keresztény, és ha nem tapasztaltuk volna azt, hogy a keresztény eszmék szilárdságot öntöttek beléje, a melyről visszapatant annyi ellenek kemény fegyvere, ha ezt nem tudnánk, azt mondanók, hogy minden minden a maga útján, a ki bírja, marja, legyen liberális ez az ország, legyen, ha eddig keresztény volt, ezután zsidó. De ha összehasonlítjuk a multat a jellel, a keresztény Magyarországot a liberalissal, a mult erejét, a jelen gyámságtalanságával, a mult dicsőségét a jelen csifra rongyaival, akkori életerőket, a mostani nyomorgó koldussággal, akkor érezzük, hogy összeszorulnak ök-leink, és azt mondjuk, hogy *Éni akarunk*, hogy ez a Magyarország megérdemli, hogy hű fia legyen, és ha van bennünk hazaszeretet, ennek a hazaszeretnek nevében kell követelnünk, hogy Magyarország legyen és ne bitangolódjék el idegen kézre.

Nekünk a szemek közé vágják, hogy még a kereskedésbe is keresztény szellemet akarunk vinni, hogy még az adás-vevésnél is az evangélium parancsai álljanak a kereskedő lelke előtt. A ki nem tudja, hogy épen a zsidó szellem volt az, a mely minden üzleti viszonyainkat elposványosította, ingóvá, nyomorulttá tette, hogy a hamis bukások napirenden vannak, az embernek, ha négy szeme volna is, még se tudná megakadályozni, hogy meg ne károsítsák az beszélhetne így.

Hogyan is mondja a Talmud, a zsidók törvénykönyve:

„A goj (nem keresztény) megrablása meg van engedve.”

„A gojt szabad megvesznie és uszórát vennie föle, ha azonban felebarátodnak eladsz valamit (a zsidónak), testvérédet nem szabad megvesznie.”

gos mosolylyal nyujtá kezét a férfinak. „Alig ismertem meg Béla.” Mert ő volt Galantai Béla, az Ella egykori játszótársa és ideálja, a sok rózsacsokor küldője. Bementek és kezdetét vette a sok kalandos elbeszélés. Oly szép dolgokat tudott Béla beszélni a tenger titokzatos mélységéről, a hullám fenyegető nyelvéről, majd meg a lágyan zsongó fodorcsákáról.

Mintegy álomban hallgatta Ella mindezt, mi közben hosszsz, nehéz küzdelmek után végre sikerült lelke nyugalmát visszanyerni. Út az óra: egy... kettő... tizenkettő... Megcsendülnek a poharak s észrevétlenül esendesen belopódzott az újév, mint a milyen esendesen hullott ott kűm a hideg fehér hó.

Szóltanul ültek hármasan elgondolkozva. Galantai vádoló fájdalommal nézett az asszonyra, de a lesütött szemekből semmit sem tudott kiolvasni. Majd megrébbentek a hosszú selymes pillák, s mint egy sebzett madárka nézett fűjére, mintegy menedéket keresve nála.

És Béla megértett mindent. Nemsokára bucsut vett hosszú időre — talán örökre, mert ismét a tenger lesz hazája, s talán hullámzúgás az örök altatója. S mialatt bucsusókot lehelt az Ella kis kezére, úgy érezte, mintha az megrengett volna egy kicsit az óvében.

Az anya alvó gyermekéhez sietett, nyugodtan szendergett a csöpp kis jószág, a jkai mosolyra nyitva, bizonyosan szép álma lehetett. Majd irasztalának egy fiókjából egy kis dobozt vett elő. Egy elszáradt rózsacsokor volt benne, közepén egy szép kis bambó, lopva egy csókot nyomott rá, s beledobta a tűzbe, és nézte sokáig, míg hamuvá nem vált.

Ernöke.

Ez a különbség kérem a zsidó adás-vevési mód és a keresztény szellemű között, a mely utóbbi, jól tudjuk, hogy bűn terhe alatt tiltja a csalást és visszatérítésre kötelez.

Különbön ezeket a szavakat igen óhajtanók a Székesfehérvár és Vidéke ajtajára is fölírni, a mely végvonaglásában annyira kapaszkodik immár a kazár kegyek után, hogy a zsidó kereskedés szoliditását csuszva-mászva védelmezi. Sohase mondottuk, hogy nincsenek tisztességes, becsületes gondolkozású zsidók, de az már igaz, hogy a nagy többség közülök épenséggel nem érez lelkiismereti furdalást, ha a keresztényt megcsalja és zsebéből álnokul az utolsó fillért is kihuzza, hogy általánosságban ők a mozgatói annak az áramlatnak, a mely Magyarország keresztény lakosságát úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben lesüllyesztették, hogy föléje kerekedvén, zengedeztek a liberalizmus hódító utját.

Büszkék és boldogok vagyunk, hogy az ellentél is beismeri immár tevékenységünket, hogy félti már ingadozni kezdő uralmát.

A Magyar Szó megfelelt szavaival végzem:

Ne kicsinyeljék a veszedelmet, a zsidó-liberalizmus terjedésével szemben cselekedni kell és össze kell fogni az ország minden keresztény gondolkozási elemeinek, ha azt nem akarjuk, hogy ez az ország a zsidóknak megengedhetlen dominiumává váljék.

UJDONSÁGOK.

— Lapunk legközelebbi száma tekintettel az újévi ünnepre, január 1-én azaz kedden reggel fog megjelenni.

Tisztelettel kérjük hátralekös előfizetőinket, hogy az előfizetési díjakat beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap további-tetésében fennakadás legyen.

— A szeretet ünnepe. A kinek szíve van s érezni, megérteni tudja mások szenvedéseit, a szükkükdők nyomorát, az mindég talál módot és alkalmat arra, hogy enyhítse azokat. Egy-egy ily melegen dobogó szív valóságos angyala a vidéknek, a ki ott és akkor segít, a hol s amikor legnagyobb a szükség. A szeretet megnyitlatkozásának talán a legalkalmasabb ideje a szeretet ünnepe: a karácsony. Az év majdnem minden napján, de főleg ez ünnepen a nagy-lángi Zichy-család nemes szívű, grófi hölgyei éreztetik az ő szeretetük melegét s fejedelmi jótékonyágukkal teszik emlékeztetést e napot. A nagy-lángi és csözi iskolákban f. hó 23-án lélekemelő ünnepély volt. E napon ugyanis a Zichy-grófnők 250 gyermekek saját készítésű meleg ruhával, továbbá hasznos olvasmányokkal, szent képekkel s különféle süteményekkel ajándékoztak meg. A gyermekek hálás szívvel mondtak köszönetet a nemes szívű grófi családnak, melynek tagjai valóban testi s lelki örangyalai a gyermekeknek s azok szüleinek.

— **Kirandulás.** Tóth István székesfehérvári kir. ügyészségi alügyész Fejérvármegye és Székesfehérvár város törvényhatóságainak közigazgatási bizottságába, a kir. ügyész, mint bizottsági rendes tag akadályoztatása esetére póttagnak rendelte ki az igazságügyi minster.

— **Kikeresztelkedés.** Tuszkai Ödön, bndapesti orvostudor, egyetemi tanár elhagyván Mózes vallását, a mult napokban megkereszteltette magát és a katolikus vallás hívei közé vette fel magát. Vivant sequentes.

— **Városi közgyűlés.** A város törvényhatósági bizottsága f. hó 31-én d. e. 9 órakor rendes havi közgyűlést tart, melynek tárgysorozatából közöljük az alábbiakat: Tóth István főjegyző hivatalos jelentése a közigazgatási bizottság, több-kisebb bizottság, szakosztály s választmány újra alakítása, illetve kiegészítése tárgyában. — Városi tanács előterjesztése a loávató bizottság megalakítása tárgyában. — A belügyminisztérium leirata az 1901. évi költségelőirányzat tárgyában. — A pénzügyminisztérium leirata a boritaladó le-szállítása iránt intézett felíratra vonatkozólag. — Városi tanács előterjesztése a tóvárosi ovoda céljaira szánt telek átadása tárgyában. — Kiadó hivatal jelentése a javító-intézet mögött tervezett új utca nyitása és a biskei vasút részére elfoglalt terület kártalanítása tárgyában. — Városi tanács előterjesztése a városi kórház beszüntetése! a közvilágítás! a Lakatos-utca rendezése! a Vörösmarty ünnepély költségei és Fűrész József rendőrbiztos pótdíjának meghosszabbítása tárgyában. Közigazgatási bizottság határozata Id. Bögyös József rendőr fegyvelmi ügyében. Dieballa György s társai indítványa a magy. kir. honvédség részére új laktanya építése tárgyában. Polgármester jelentése a Markl-féle ösztöndíj alapítvány tárgyában hirdető pályázat iránt. Tanácsi előterjesztés: a számvevői személyzetnek szaporítása tárgyában; a pénztári napibiztos intézmény fenntartása; a budai sorompótól a megyei köz-kórházig vezető utszakasz megvilágítása és a folyó évi IV. negyedben szükségessé vált póthitel megszavazása tárgyában. Flaskár József bizottsági tag indítványa a városi gazdálkodás hatályosabb ellenőrzése tárgyában.

— **Műkedvelő színelőadás.** A székesfehérvári kath. legényegylet ifjúsága karácsony másodnapján Kossuth-utcai helyiségében színelőadást rendezett, a mely alkalommal Erdős Károly pásztorjátékát adták elő. Maga a darab kitűnően van őseállítva, a tréfás és könnyekig megható jelenetek váltakoznak benne. A betlehemi pásztorok között van egy hülye fiú, a kinek a mókái, ügyetlen mozdulatai társainak ingerkedései állandó derűltösgben tartják a közönséget. E közben hírül hozták, hogy a kis Jézus, a várva-várt, megszületett. A pásztorok felkészülnek, hogy rögtön imádásra siessenek. Ez történik az első színen. A második színen a pásztorok a kis Jézus jászolya körül térdelnek. Ott van köztük a hülye fiú is, a kivel azonban csoda történik, az Údvözítő apja kérésére visszadja neki ép esztét. Ez a jelenet a meggyógyult fiú csodálatos átváltozása, ihletett szavai könnyekre fakasztották a néző közönséget. A szereplők kivétel nélkül jól és ügyesen játszottak, különösen Számi, a hülye fiú (Jásper Ferencz) általános tetszést aratott. Kivüle Hiedl József (pásztor-gazda) Sziksz József (öreg pásztor) Háden Imre (Mózes, zsidórabbí), Dorner Imre, Németh Károly (pásztorgyerekek), Pinke József (kikiáltó) mindannyian derekasan megállották a helyüket. A közönség zsúfolásig megtöltötte a helyiséget. *Közkiadvántra az ifjúság január 1-én este megismétli az előadást.* Kezdeté 1/8 óraker. Belépti-jegy személyenként 20 fillér.

— **Új segédjegyző.** Baraaska községben Szüts Jenő volt segédjegyző helyébe Szabó Aladár 23 éves róm. kath. okleveles segédjegyzőt választották meg egyhangulag.

— **Eljegyzés.** Gelencsér József déli vasúti alkalmazott eljegyezte Noszkó István csikvári uti vámos léányát Mariskát.

— **Névmagyarosítás.** Herz Imre várpalotai születési, helybeli lakos, vezetéknévét belügyminiszteri engedéllyel „Hajdu“-ra változtatta.

kölcsi élet járványzerű végelgyengülése. — Jelen esetben Bioske a színhelye a szomorú történetnek. A napokban ugyanis az ugynevezett feketetői kutban két halottat találtak, a kikben Jakab Sándor bioskei lakos, 21 éves legényt és a 16 éves Komlós Erzsébetet ismerték fel hozzátartozói. A szerencsétlenek már hosszabb idő óta szerelmi viszonyban éltek egymással. Levelet nem hagytak hátra.

Vendéglősök krisztkindije. A fennálló gyakorlat szerint a pénzügyi hatóságokról italmérsi engedélyt nyert korcsmák, sörházak, bor-és pálinka-mérések s általában italmérsi üzletek a nélkül, hogy arra kereskedői iparigazolmányt, vagy vendéglői iparengedélyt váltának, iparszerűleg üzemeltet és élelmi czikkeket is kiszolgáltattak. Minthogy ez a gyakorlat számos viszásságra adott alkalmat, a mennyiben az italmérsi üzletek üzletkörünek összehozására vezetett, a kereskedelmiügyi miniszter szigorú büntetések terhe alatt elrendelte, hogy azok az italmérsi üzlettulajdonosok, kik az italmérsésen kívül élelmi czikkeknak keresetszerű eladásával is foglalkozni, ez üzletökre az italmérsi engedélyen kívül szabályszerű *vendéglői iparengedélyt* is kötelesek beszerezni.

A képviselő választók száma megyénkben. A megyei országgyűlési képviselő választóknak 1901. évre érvényesül birandó névjegyzéke elkészült. annak aláírása és a közjegyzői elhelyezések megállapítása tárgyában folyó hó 28-án a megyeház II. emeleti kistermében a központi választmány ülést tartott. Az összeállított jegyzék szerint megyénkben van összesen 13303 választó.

Színház.

December 25.

A gyimesi vadírág. Mégis csak szelídültek a nép a mi magyar népünk, mi mindent nem képes elviselni anyagiakban és szellemiekben egyaránt?! Különösen a szellemi táplálékokban nem nagyon válogatós; megemészti ő nyugodtan mindent, főként ha nagy sippai-dobbal tálatják fel neki, s nagyon hamar kész lelkesülni — plane ha magyar eredetű művészi produkumokról van szó. Ha például néhány pesti zsurnalistának eszébe jut véletlen szeszélyből, vagy talán komolyan is megítélni a nagydobot holmi „Gyimesi vadírág”-féle népszínművek mellett s „felélezi” az ismeretlenség homályában elrejtett lángszét, — pl. Géczy Istvánt — akkor örömtüzeteket gyújt és lelkesedik, dicséret az irodalmi remeket, ha talán nem is találta olyan szépnek, mint mondják s ha kérdeznék tőle, hogy miért ez ünneplés, bizonyosan nem tudná okát adni. Mintegy beleerőszakolja magának a mi jó — s valljuk meg őszintén, művészi izlés dolgában még nagyon hátramaradt népünk — azt az eszmét, hogy lángszét fogott, kinek minden szavát kéjjel hallgatja. Mikor az irni-olvasni nem tudó parasztlány így szólítja meg a kecskék között felnevelkedett pásztorleányt: „De korán versenyre keltél a dallos paszirtával, mikor még álmodnod kellene s mennyországban járni anygaltársaidnál”, ekkor képes büszkeség föltüli el a hallgatóság keblét: „Ime ez azután a költői nyelv!” Vagy milyen szép mikor ugyanez a kecskepásztor leány ilyképen fejezi ki magát: „Összeroncsoltad szegény fájó szívemet, de én szerelmem melegével újra összeolvastottam azt, — vagy „Ne nézz reám azokkal a szemekkel, mert megperzseled a szívemet” — stb. . . . Nem időzünk többet, mert akkor az egész darabot le kellene írunk s különösen mert e hitványságnak már reprodukálása is halálös vétek volna minden néven nevezendő művészet ellen. — Hát nem könnyelműség volt-e attól a néhány pesti zsurnalistától világgá kürtölni, hogy ez a szerencsétlen, s minden ízében félszeg és nyegle népszínmű irodalmi remek s ezáltal nyaka közé zúdítani ennek a sajnálatra méltó nemzetnek a hülyeséget, mikor pedig oly nagy szükségünk lenne arra, hogy nemzetünk elmaradt műzilése helyes irányban fejlődjék, s ennek előmozdítá-

sára épen a sajtó volna legfőképp hivatva?! — Valjon mit szólna egy józslésű angol, francia vagy német ember, látva azt, hogy mi ilyféle darabból szívjuk szellemi táplálékunkat, s ezek a mi irodalmi remekeink. Hísz halálra kellene magunkat szegyenleni. Szerencsére azonban, van a mi vigasztal bennünket e szomorú dologban, egyfelől, hogy az ugynevezett „népszínházi közönség”, mely a „Gyimesi vadírág”-ban remekművet látott, nem tartozik a nemzetnek műzilés dolgában irányadó köréhez, másfelől, hogy ugyanez a közönség, valamint a jóakaró zsurnalisták is kénytelenek belátni azután a csufos bukás után, mely Géczy legutóbbi népszínművét, „A mit az erdő mesél” — érte, hogy a jeles zeniben vargát fogtak. — A mi az előadást illeti, azt nem érheti gáncs. Minden egyes szereplő lelkiismeretesen játszott, s nem órajtuk mult, hogy az ünnepi alkalomra zsfelőlség megtelt házat jobban mulattatni nem tudták.

Decz. 26.

A piros bugyelláris. Régi, kedves népszínmű. elég sok narvitással s a nép életének alapos idealizálásával ugyan, mégis annyi poezissal, s a magyar népszépel oly hű visszatükrözésével, hogy ezek mellett a népszínműnek, mint műfajnak egyéb fogyatkozásait szívesen elfeledjük. Különösen Halmayné Emma, mint bíróné mutatatta meg, hogy mint tud jól játszani és kedves lenni, ha van hozzá illő szerep, melyben kitéjt-heti tehetségeit. Ferenczy meg (Zifra Gyuri) gyönyörű nőitaval éleszgette a magyar „sirva-vigadó” érzelmeit s gyönyörködtette az énekeivel belélni nem akaro hallgatóságot. Legkarakterisztikusabb volt azonban Kovács Sándor, mint a vén Peták káplán szimpatikus szerepében, az ő jó humor mellett is mély érzést kifejezni tudó játékaival. Egyebekben sem lehetett kifogást tenni az előadás ellen, a mi meggyőzött bennünket arról, hogy jobb csak mégis megmaradni a jó régiségek mellett, mint kapni az üres újtonságok után.

Decz. 27.

Szulamith. Csak némely tekintetben jobb, viszont sokban pedig gyengébb a tavall látott Szulamith-előadásoknál. Így Halmayné ha játékában s alakításában nem volt is épen jónak mondható, szép énekeivel kárpótolt ezekért s feledtette alakításának egyéb hiányait. Ferenczy (Absolon) játékaival nem rontott semmit, hangja pedig leszámítva azt, hogy nélkülözi a mélyebb érzelme kifejezéséhez szükséges lágytságot, — határozottan kellemes és hatástkeltő, — bár az énekművészetben, — érteve a klasszikus éneket, s nem néplalokot, — nem nagy jártasságot érte el. Nagyon gyenge volt azonban *Abigail* megszemélyesítője. *Léray* Sárka, ugy, hogy e szép és hálás szerep helyesen kiesett a darabból. Hogy rutinnal táncolni nem tudott, azt még nem tartjuk olyan nagy hibának, mint hogy az Absolonnal való jelenetét teljesen elejtette. Szinte láttuk, mint mosolyog ő maga is mikor arcát siránkozva eltakarta, a fölött hogy ilyen furcsa szerepben kell most neki fellépnie. Egyebekben az előadás a tavallhoz hasonló.

Decz. 28.

Pénteken: zóna előadásban Kövessy Albert *Goldstein Számját* adták elő színészeink. Sem a darab, sem az előadás nem érdemi meg, hogy vele részletesen foglalkozzunk.

Irodalom.

Felhömesék. Irta Czike Imre. Budapest, 1900. 8-rét 94 lap. Naplementekor olyan a nyugati ég, mintha az Isten egy biborkárpitot bocsátott volna alá, hogy emberi szem ne lássa és ne tudja, hogy mi történik a nappal, — ott a kárpit mögött. Mikor aztán már egészen elbujt a föld pereme alá, akkor az a biborfüggöny szétfoszlik, mint a kőd s mögötte a rózsaszínű felhők bujnak elő. Ilyenformán kezdődnek a felhőmesék, a Szent-István-Társulat e legújabb kiadványa, — melyet a 10—15 éves ifjúság igazán lelki haszonnal, épüléssel olvashat. Telvék az Isten és felebarát szeretetéről írott himnuszokkal. A könyvecske kiállítása igen diszes s a Stephaneum műzilését dicséri. A szöveget Udvarý Géza

számos illusztrációja tarkítja. A kötés egészvászon. Ajándékkönyvnek alkalmas. —ra 1 korona 20 fillér. Megrendelhető a Szent-István-Társulat könyvkiadóhivatalában: Budapest, VIII., Szentkirályi-utca 28. sz.

— **A Jó Pásztor** január 1901—2. füzetét vettük. A bemutatott tartalom szerint ez év végére — hetvened vasárnapig bezárólag hoz szent beszédeket. Majer B. püspök kitünő művelől az új évi szent beszédet hozza a jeles szerző engedelmével. Aktuális jellegű, lelkiileg gyümölcsöző értékeik a többi szent beszédnek is. Mindenkor örömmel lapozzuk a csinos kiállítású, olvasható nagy betűkkel nyomtatott füzetet. A jelen füzet után is a legmelegebben ajánlhatjuk evállalatot. Megrendelhető egész évre 8 kor. sacer d. e. SS. 12. Czím: „J. P.” szerk. Budapest, VII., Csömör-ut 32. — Ugyanott még néhány példányban Forster János: *Konferenciák* című vaskos kötete kapható (500 old.) 5 kor.

Felelős szerkesztő: Chay Antal.

Karácsonyi és Ujévi ajándékoknak

való képeskönyvek, ifjúsági könyvek 20 fillértől kezdve.

Mindenféle naptárak, szakácskönyvek. — Levélpapír és boríték dobozokban

Képes levelező-lapok és ujévi köszöntők

nagy választékban és jutányos áron kaphatók

Kaufman F.,

könyv- és papír-kereskedésében, Széjfevárv, Kossuth-utca 9. sz.

Koronafi Károly

uri fodrász

Székesfejervár, Nádor-utca 13. (saját ház.)



Ajánlja a m. t. hölgyközönség figyelmébe legnagyobb raktárát mindenzinű hajfonatokban a legjutányosabb árak mellett.

Legnagyobb raktárát bel- és külföldi illatszerekben, köröm-, fog-, bajusz-, ruha- és hajkefékben mosdó-zappanyokban, szájjvizekben és fejmosószerekben.

Egyedüli raktára a legkitünőbb hajkorpallenes Bergmann-féle korpapomádénak. 100 korona van nálam letéthe helyezve annak a részére, kinek e pomádé a fejkorpát el nem mulasztja, ha ezt használta.

Egyedüli raktára a Berliini Seeger-féle hajfestő-viznek, melynek használata után a haj visszanyeri eredeti ifjúkori színét.

Raktáron tartok mindenféle férfi különlegességeket. Elvállalok mindenféle hajmunkákat a legjutányosabb áron.